

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas: Bastion, 39

Mahon, Lunes 16 de Julio de 1900

Año XXIX. Núm. 8.204

EL MEDITERRÁNEO

La necesidad de enviar al Extremo Oriente barcos de guerra y transportes que conduzcan a las aguas asiáticas el enorme número de soldados que Europa se ve obligada a mandar a China, ha despertado de nuevo la importantísima cuestión del paso del canal de Suez, camino forzoso de todas las expediciones militares que quieran llegar con oportunidad de un confín a otro del Viejo Mundo.

La cuestión reviste para nosotros capitalísima importancia; si el Canal abierto por el genio de Lesseps es la salida obligada del Mediterráneo, el Estrecho, cuyas aguas bañan nuestras costas y las abrasadas playas de nuestras plazas africanas, es la entrada forzada del antiguo mar romano, y aún dentro de él nadie podrá considerarse su señor y dueño si no cuenta con nuestra aquiescencia y ayuda.

Puede Inglaterra suscitar graves dificultades a Francia en sus comunicaciones con las colonias que en Africa posee al consentir nosotros en una alianza con los que nos arrebataron a Gibraltar; la Gran Bretaña, a su vez, veríase imposibilitada de disponer de sus grandes elementos marítimos si nosotros nos opusiéramos a ello; y como Inglaterra, Francia, Alemania y Rusia, Italia y Austria, tendrían que contar como factor importantísimo para sus combinaciones en el Mediterráneo con la nación dueña de Ceuta y Baleares.

¡Quién lo dijera! Hasta los que para nosotros han de ser ya nuestros eternos enemigos; hasta para los yankees importa y supone mucho nuestra actividad futura, porque nuestro veto al paso de sus barcos por el Estrecho, supondría de hecho la pérdida de los territorios de que tan infucamente nos despojaron.

Así es en teoría, y en este sentido no es presuntuoso ni vano el aforismo que nos presentará como árbitros de los destinos del mundo.

En la práctica ya es otra cosa muy distinta: la mejor situación estratégica, la mas fuerte posición táctica, nada son ni valen por sí solas si á una y otra no acompañan hombres que las defiendan, obras de fortificación que aumenten su valor, cañones que impidan al enemigo apoderarse de ellas; antes bien, se convierten en un peligro por la codicia que despiertan en el interesado en ocuparlas.

Eso es lo que á nosotros nos sucede: dueños de posiciones inmejorables, envidia de los extraños, ocupando una posición geográfica sin igual en el mundo, nuestra indiferencia tradicional ha hecho que todas estas ventajas se conviertan en inconvenientes y grandes peligros, si no sacudimos á tiempo la letal inercia que nos conduce á nuestra ruina y á nuestra muerte.

Los graves problemas planteados al presente y los que en el porvenir se

han de resolver, han de desarrollarse, principalmente, en el Mediterráneo y en sus costas; para que al llegar el día de la solución no se prescindiera de nosotros como dato despreciable que en nada puede influir en el resultado final de la operación que se realice, es necesario, es indispensable que nuestras costas y plazas de guerra no sean, como son hoy, cantidades negativas, sino cifras ciertas y reales, representativas por su valor de las guarniciones, fortificaciones y bocas de fuego que en ellas tengamos.

En la lucha gigantesca que se aproxima no caben términos medios: hay que vencer ó sucumbir violentamente, pues ni aún el recurso de permanecer neutrales nos queda.

Si resignados aceptamos el segundo término, nada tenemos que añadir; pero si todavía nos queda un átomo del instinto de conservación que hasta á los animales del infimo orden anima, necesario es que pensemos y soñemos siempre con el porvenir próximo en el que ha de estallar la amenazadora tempestad que sobre nuestras cabezas se cierne.

¡El Estrecho! ¡Ceuta! ¡Las Baleares! ¡El Mediterráneo! He ahí los nombres que deben ocupar siempre nuestra mente como promesa cierta de gloriosas venturas ó como fatídico presagio de vergonzosa hecatombe.

(De "La Correspondencia Militar.")

LA PRIMERA ENSEÑANZA REGLAMENTO ORGÁNICO

El ministro de Instrucción pública, uno de cuyos mayores cuidados es la primera enseñanza, ha dictado ya el reglamento orgánico de ésta, que ha de encauzar lo referente á las escuelas, bien necesitadas, por cierto, de una seria reglamentación.

El extracto de ella, que aquí publicamos, dará idea de la importancia del asunto, que interesa vivamente á todos los maestros de instrucción primaria y á cuantos aspiran á un puesto en esa carrera.

Las escuelas públicas de primera enseñanza se dividirán para los efectos de su provision en

- Escuelas superiores.
- Escuelas elementales completas.
- Escuelas elementales incompletas.
- Escuelas de asistencia mixta.

Escuelas de párvulos y de patronato. Las escuelas inferiores á 825 pesetas se proveerán por concurso único; las de 825, una vez por oposicion y otras por concurso de traslado; las de 1.100, una vez por concurso de ascenso y otra por concurso de traslado. Las superiores de 1.350, siempre por oposicion. Las de dotacion superior, una vez por oposicion y otra por concurso de ascenso ó traslado.

Para los efectos de la provision de

escuelas y auxiliar por oposicion, los rectorados central, Barcelona, Granada, Valencia y Sevilla, anunciarán en la segunda quincena del mes de enero de cada año las vacantes, y en la correspondiente al mes de junio lo verificarán los rectorados de Valladolid, Santiago, Salamanca, Oviedo y Zaragoza.

Los rectores nombrarán los tribunales de oposicion.

El tribunal formulará la lista de opositores aprobados, fijándose en el tablon de la Universidad respectiva. El rectorado hará los nombramientos en su virtud.

Si existieran protestas, pasarán los documentos al Consejo universitario. De la resolucion podrá acudirse en alzada al ministerio.

Son objeto de la provision por concurso único las escuelas inferiores á 825 pesetas.

Las Juntas provinciales publicarán en los boletines oficiales la relacion de vacantes de estas escuelas. Transcurrido el plazo de treinta dias formularán la propuesta, que se publicará tambien en el «Boletín» y se elevará al rector del distrito.

En el mes de marzo los rectorados anunciarán las escuelas que deban proveerse por concurso de ascenso. A los treinta dias formularán las propuestas los rectores, y despues de un plazo de veinte dias para reclamaciones procederán los rectores á hacer los nombramientos.

En el mes de octubre anunciarán los rectores en «La Gaceta» las vacantes que hayan de proveerse por concurso de traslado, y llevarán la misma tramitacion que las anteriores.

Las permutas las resolverá el rector del distrito, y si los maestros que las entablasen fuesen de territorios de distinta Universidad, se pondrán de acuerdo los rectores para resolverlas.

Los presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza podrán conceder diez dias de licencia; los de las provinciales y municipal de Madrid treinta dias; las de mayor duracion por los rectorados.

Los expedientes gubernativos á los maestros y auxiliares se instruirán en las Juntas provinciales con intervencion del inspector de primera enseñanza y Junta local y oido el interesado. Terminados, se remitirán al rectorado respectivo, que, despues de oír el dictamen del Consejo universitario, resolverá lo procedente. Existirá la alzada ante la subsecretaría del ministerio.

Los maestros que dejaren de prestar servicios en la enseñanza, necesitarán rehabilitacion para volver á ingresar en ella. No se reconocerán derechos preferentes.

La Junta municipal de primera enseñanza de Madrid tendrá iguales atribuciones que las concedidas á las juntas provinciales.

En la subsecretaría del ministerio no

se cursará instancia ni documento alguno que no sea remitido por el conducto debido.

Grandes maniobras francesas

Con motivo de la visita que proyecta el Czar á la exposicion de Paris, dice «L'Italia militare é marina» y «Le Progrés militaire», que la escuadra francesa del Mediterráneo emprenderá, el 15 de este mes una serie de maniobras contra la del Norte, efectuándose los ejercicios á presencia de dicho Soberano, del presidente de la república, del ministro de Marina y de una comision de almirantes.

Las fuerzas navales que se reunirán bajo el mando del vice almirante Gervais, son las siguientes:

Escuadra del Mediterráneo.—Compuesta de los acorazados «Bouvet», «Brennus», «Charlemagne», «Charles-Martel», «Gaulois», y «Jauréguiberry»; cruceros «Chauzy», «Latouche-Tréville», «Pothuau», «Cassard», «Duchayla», «Gallée», «Lavoisier», «Linois» y «D'Assas»; contratorpederos y torpederos «Chevalier», «Candors», «Cyclone», «Dunois», «Fibustier», «Forban» y «Halbardo»; y la division de guardacostas, constituida por los acorazados «Bouvines», «Amiral Trechouart», «Valmi», «Jemmapes» y el crucero portatorpederos «Foudre».

Escuadra del Norte.—Formada por los acorazados «Massena», «Formidable», «Amiral Baudin», «Amiral Duperré», «Carnot» y «Redoutable»; cruceros «Bruix» y «Dupuy de Lome»; contratorpederos y torpederos «Cassini», «Durandal», «Flerus», «La Hiere», «Aguillon» y «Maugini».

La escuadra del Norte compuesta, tenia órdenes para abandonar la rada de Brest y concentrarse con la del Mediterráneo al sur del golfo de Gascuña, hacia Lisboa, el día 2; tratándose ambas á la balna de Quiberon y luego á Brest y Cherburgo.

Las maniobras navales comprenderán dos series sucesivas de ejercicios; en la primera, cada escuadra los verificará aisladamente en el N. y en el Mediterráneo; en la segunda, una vez reunidas, los efectuarán de conjunto.

La revista naval tendrá lugar el día 19 en Cherburgo, y seguidamente volverán las escuadras á Brest, en cuya rada seguirán efectuando maniobras combinadas que durarán hasta fin del mes.

NOTICIAS

London.—Dicen de Cho-Fú que ha desembarcado en aquel puerto un cuerpo de ejército japonés, compuesto de 22,000 hombres y 5,000 caballos.

Las tropas japonesas pueden servir de modelo á las europeas. Llevan 36 cañones de grueso calibre, 120 baterías del último sistema, brigadas de pontoneros y rerostracion y un perfeccionad-

simo hospital ambulante con 120 médicos. Manda estas fuerzas el mariscal de campo Mio Chou. El equipo y armamento de estas tropas constituye la última palabra de la ciencia militar. Los preparativos de los japoneses hacen presumir que la campaña será larga. Esto no deja de producir inquietudes en Rusia y Alemania. Antes del martes llegarán a Che Fú 13,000 hombres mas, y poco después un nuevo ejército de 22,000. El Japón se propone tener 63,000 hombres en el Norte de la China antes de que empiece la estación de las lluvias.

Paris.—«Le Figaro» dice que en las legaciones de Pekín se hallan refugiados 171 franceses, de ellos 75 soldados. «The Standard» dice que el ministro de Inglaterra en Berlín recibirá en breve instrucciones para negociar el establecimiento de la paz y el orden en China. La impresión general es de que estas negociaciones no darán ningún resultado.

Según dicen de Londres inspira recelos la actitud de los chinos, temiéndose que traten de tender un lazo a las potencias.

También comunican que Rusia envía al Celeste Imperio 30,000 hombres, y que el Japón se considera suficientemente recompensado, después de la pacificación de China, con que le dejen ocupar a Corea.

Un telegrama del «Daily News», vía Hong Kong, participa que Li Hung-Chang ha publicado un nuevo edicto ordenando la represión del movimiento revolucionario y el castigo inmediato de los ataques contra la vida de los extranjeros ó de los cristianos indígenas.

Varios sastres de Canton, a quienes se ha probado que construían uniformes para los revolucionarios, han sido decapitados públicamente en dicha ciudad por orden del virrey.

El cónsul norteamericano en Che Fu dice que los boxers han distribuido en aquella region una nueva proclama, así redactada:

«El Dios de la guerra aconseja el levantamiento del mundo budista contra las depravadas sectas protestante y católica, que insultan a la dinastía de los Chings. Millones de soldados espirituales destruirán esas sectas, sin causar los perjuicios de los ejércitos terrestres. Que todos los que puedan distribuir estas proclamas lo hagan así y librarán a sus familias de las calamidades.»

Telegrafian de Tientsin con fecha del 2:

«El correo chino que ha traído el mensaje del ministro inglés, fechado en Pekín el 19 de Junio, dice que el general Nieh ha caído en desgracia de la Emperatriz viuda por haber dado a sus tropas orden de hacer fuego contra los boxers y que ha sido envenenado. Sus soldados, en número de 2,000, se han negado a prestar servicio y se entregan al saqueo dentro de la ciudad.

El general Mab, que manda la vanguardia china, fuerte de 10,000 hombres, se halla en la actualidad a 6 millas de Tientsin, y es inminente un ataque contra ella.

El total de los efectivos chinos que sitian Tientsin es de 30,000 hombres.

La mayor parte de los boxers van

armados de fusiles que se cargan por la boca.

La influencia del príncipe Ching es la única salvaguardia en Pekín de los extranjeros contra la furia de los soldados y de los boxers. Estos últimos han intentado tres veces tomar la legación inglesa; pero a cada ataque han sido rechazados con grandes pérdidas.

Los negociantes chinos simpatizan con los extranjeros a quienes proporcionan provisiones a escondidas.

Viéndose hostigadas las tropas aliadas por los tiradores chinos, practicaron en la mañana de ayer un reconocimiento.

Un destacamento de rusos ha avanzado hasta 2 millas al Norte, y otro destacamento ruso menos fuerte se ha dirigido hacia el Nordeste. Por efecto de una mala inteligencia entre los generales, retardóse la marcha del grueso de las fuerzas aliadas, que debía apoyar el movimiento.

La vanguardia rusa, vigorosamente atacada por las tropas chinas de la ciudad indígena, logró sostenerse con gran valor hasta la llegada de los refuerzos. Al mismo tiempo, los chinos habían abierto el fuego contra la ciudad con cañones apuntados contra las murallas. El cañoneo duró dos horas; pero no causó gran daño.

Mientras los europeos tenían fija su atención en el ataque del lado del Norte, una fuerza considerable de chinos penetraba rápidamente en la ciudad por la parte del Este y llegaba hasta 100 yardas del puente de barcas situado cerca de la concesión francesa.

Como esta parte de la ciudad estaba desierta, los chinos pudieron establecerse en ella y abrir un nutrido fuego, cuidando de ponerse al abrigo del fuego del enemigo. El puente estaba guardado por un destacamento ruso con ametralladoras. Los rusos contestaron enérgicamente y conservaron sus posiciones hasta la llegada de dos compañías de sus compatriotas. Los chinos emprendieron entonces la retirada, pero sin dejar de hacer fuego.

Las tropas de las otras potencias vieron también atacadas en las posiciones protegidas que tenían en la orilla; mas no pudieron contestar eficazmente a los tiros del enemigo, que se ocultaba. Al fin, estinguíose poco a poco el fuego y cesó el combate.

Las pérdidas de los rusos han sido superiores a las de los chinos, pero consisten principalmente en heridos y muertos.

El río continúa libre hasta Taku.»

ASUNTOS DEL DIA

La «Gaceta» publica una real orden de la presidencia del Consejo de ministros, en la cual se manifiesta que en vista de la necesidad de proceder a la reorganización de los servicios dependientes de algunos departamentos ministeriales, y siendo necesario oír el informe del Consejo de Estado, se suspenden por este año las vacaciones de verano en dicho Consejo.

Muchas reales órdenes como ésta quisiéramos ver en la «Gaceta».

Cuando está cesando el movimiento político, el Sr. Romero Robledo ha encontrado la ocasión oportuna para dar un golpe de resonancia. Un golpe de oratoria efectista. Este es su fuerte.

El gobierno ha prohibido a la prensa de Madrid publicar este discurso: tal

sería él. Por lo que el telégrafo ha podido decir a la prensa de provincias, vemos que la pasión hidrofóbica que este político anticuado siente contra la situación actual, se desbordó en diatribas contra todos y contra todo; contra los conservadores y contra los liberales, contra la Unión Nacional, contra el clericalismo, contra la monarquía y también contra la república. El Sr. Romero Robledo es un despechado, que quisiera derribarlo todo con un esfuerzo de su travesura política, para morir como Sansón con todos los filisteos.

¿No hubiera hecho bien el gobierno en dejar libre el paso a estos clamores de la desesperación? Los discursos del antiguo jefe de los húsares solo producen un efecto momentáneo. Pueden impresionar en el instante que se oyen, pero al minuto desaparece esta impresión, como el oyente no carezca por completo de mollera.

Entre las noticias, siempre contradictorias, de lo que pasa en China, llega una que todos recibirán con agrado: el desembarco en Takú de una división de mas de veinte mil soldados japoneses, y la próxima llegada de otras expediciones de aquel ejército, cuya perfecta organización a la europea, ha sorprendido mucho a los que han presenciado el desembarco.

La rápida europeización del imperio del Sol Naciente, es uno de los fenómenos mas notables del siglo que está concluyendo.

Gacetilla

Inauguróse ayer tarde la tómbola en favor de las obras de reforma del frontis de la iglesia de la Purísima Concepción de la calle Cos de Gracia, bellissimo edificio del mas puro orden arquitectónico bizantino que existe en esta ciudad.

La concurrencia fué numerosísima, acudiendo la flor y la nata de la sociedad mahonesa, la Junta de obras de dicha iglesia y la auxiliar de Señoras, realzando el acto con su presencia, el dignísimo Prelado de la Diócesis, que con breve y elocuente discurso agradeció a cuantas personas habían contribuido al mejor éxito del piadoso proyecto, que, además de los fines de carácter religioso que le informan, contribuyen al embellecimiento de la ciudad; dando por inaugurada la tómbola que siguió animadísima y ha continuado hoy como proseguirá estos días a las 6 de la tarde.

Amenizó la tarde la brillante música del Regimiento Infantería de Baleares núm. 2, que bajo la batuta de su inteligente músico mayor Sr. Perez, dejó oír las mas bellas piezas de su repertorio, en cuya ejecución estuvo como siempre acertadísima.

Con dichos motivos el paseo de la Miranda se vió concurridísimo, como punto de cita para la población elegante, que hermoseó aquel sitio, favorecida por las vivificantes brisas del puerto, cuya vista se domina en agradable panorama.

En las «Escuelas prácticas» del tercer batallón de Artillería de Plaza, que verificó el día 7 en Montefaro, ocurrió un incidente que no puede preverse y que pudo tener fatales consecuencias.

Al verificarse un disparo, en el primer tercio de trayectoria explotó el proyectil, cayendo los cascos en la pro-

ximidad de la estación capital, donde se hallaban unas mujeres ocupadas en los trabajos de las baterías, sin que por fortuna haya ocurrido desgracia alguna.

Parte de los cascos fueron recogidos para estudiar si el accidente fué debido a la calidad del proyectil.

En el predio Las Covas, ocurrió el sábado un incidente desgraciado; una joven doméstica al servicio de los propietarios de dicho predio, en el que se hallaba pasando la temporada de verano, al ir a arrojar algunas aguas en el campo, desde el balcón de la casa predial, uno de los soportes de este, se hundió, cayendo la infeliz moza, causando algunas graves contusiones y roturas en su cuerpo, de las que seguí esta mañana en lamentable estado.

Deseamos su pronta y completa curación.

Concurridísimos se vieron el sábado y el día de ayer los jardines del antiguo «Circo Co'on», donde se continúa la temporada de bailes veraniegos, con satisfactorio éxito. Continuarán el próximo domingo y sucesivos.

También se han visto animadísimos los bailes que se dan en el conocido jardín de la calle de S. Juan, donde se continúa la tanda de expansiones terpsicóricas propias de la presente estación.

Por real orden del 7 se aprueba el plan de estudios definitivo para los alumnos de la Academia de Caballería.

Hoy se han celebrado los cultos propios de la festividad de Ntra. Sra. del Carmen en la propia iglesia, a los que ha asistido S. Ima.

Ha sido celebrante el Rdo. Sr. Cura Económico de S. Francisco, asistido de los Sres. Marques y Timoner. Ha ocupado la Cátedra Sagrada el Rdo. D. José Callejas, coadjutor de la parroquial iglesia de A. yor, pronunciando hermosa oración, con elegante y florido lenguaje y copiosísimos datos comprobativos de la tesis de su trabajo oratorio.

Ha concurrido a la iglesia del Carmen nutridísimo concurso de fieles.

Desde esta tarde se ha iniciado el octavario que anualmente se dedica a la Excesa Virgen del Carmelo, siempre tan amativa y en extremo concurrida.

Al anoecer de ayer al ir a encender un cocheró del puesto de Villa-Carlos los faroles de su vehículo, las caballerías tomaron el trote. Gracias a la Guardia civil que se encontraba en dicho punto pudo lograr parar las caballerías y evitar no ocurriera un incidente desagradable.

Ha sido nombrado jefe de Policía de Madrid, el actual gobernador de Málaga Sr. Núñez.

Ayer llegó de Palma de Mallorca, en el vapor correo «Ciudad de Mahon», el teniente de Navío D. Bartolomé Aguiló, nombrado por R. O. Ayudante de la Comandancia de Marina de esta provincia, en sustitución del alférez de fragata graduado D. José Prieto, que venia desempeñando dicha plaza.

Un telegrama de Melilla fechado el 10 del actual dice que debido al fuerte temporal de Levante que reinaba el vapor correo «Nuevo Mahonés» des-

pués de una ma'a travesía, tuvo que arribar forzosamente á las Chafarinas sin novedad.

Ha sido destinado al regimiento Infantería de Asturias n.º 31, el primer teniente del de Baleares n.º 2, D. Pedro Ripoll Sorasola.

En una casa del pueblo de Villacárllos, su propio amo y habitante se arrojó al pozo, desde el fondo del cual clamaba le sacaran.

Apercibidos del hecho, se acudió en su socorro, arrancándole de las garras de la muerte que le amenazaba, en lamentable estado, en el que no seguía muy bien esta mañana.

Sentimos el incidente, deseando al infortunado anciano, cure de sus heridas y acaricie mejores resoluciones.

El «Menorquín» embarcó ayer para Barcelona y Alcudia, entre otros efectos 87 bultos maquinaria: 129 fardos tegidos: 4 cajas queso: 54 de calzado: 7 de embutidos: 26 sacos habas: 3 fardos suela: 245 aves vivas, 4 cabezas ganado vacuno: 8 mular: 3 asnal y 44 lanar.

Al sargento retirado de la Guardia Civil en estas islas, D. Miguel Sorá Nicolau, se le concedió el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita, por real orden fecha siete del mes actual.

Se ha publicado el «Boletín Oficial del Obispado de Menorca» correspondiente al día 2 del actual cuyo sumario es el siguiente:

Instrucciones á los Párrocos.—¿Pueden los Párrocos recibir el consentimiento y consejo favorable para los matrimonios canónicos?—S. Congregación del S. Oficio, resolución sobre la facultad de recibir las confesiones de los fieles navegantes.—Acta de la Junta de socorro á las familias de los naufragos del laúd «Volador».—Relación de las notas obtenidas por los alumnos del Seminario Conciliar de esta diócesis, en los exámenes ordinarios del presente curso.—Crónica de la Diócesis.—Necrología.—Dinero de San Pedro.—Liga de oraciones.

Celebrada la subasta en las Casas Consistoriales de Villacárllos para el baile público en los días de la fiesta mayor de dicho pueblo, ó sea en la festividad en obsequio á su Patrono Santiago Apostol y Sta. Ana, fué adjudicada á favor de José Carrascós, en el precio de 64 pesetas.

La Sección de Cuerpos de servicios especiales, del ministerio de la Guerra, interesa el paradero ó destino actual del soldado procedente de Cuba Miguel Vidal Company.

Con motivo de la festividad de Nuestra Sra. del Carmen, Patrona de los navegantes, ondea hoy el Pabellon nacional en el Arsenal y en el edificio Comandancia de Marina, obsequiándose á la Sección Torpedista con un rancho extraordinario.

También ondea el pabellon nacional y el de la inscripción marítima de esta isla, en los buques surtos en nuestro puerto.

Nuestro amigo D. José Seguí y Taltavull llora la muerte de uno de los seres queridos, el hijo José María, que, víctima de rápida enfermedad, ha en-

tregado esta mañana su alma al Creador á los 21 años de edad.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico tendrá lugar mañana á las ocho y media.

Al desear eterno descanso al alma del que en vida fué modelo de hijo y hermano, nos asociamos de todas veras al profundo dolor que embarga á nuestro estimado amigo y familia, por la irreparable pérdida que sufre.

Ha sido promovido al empleo de segundo teniente, oficial 3.º del Cuerpo de Oficinas militares, el sargento escribiente de primera clase de la Capitanía general de estas islas, D. Vicente Costell Ferrer.

Con motivo de la apertura de la nueva etapa del casino «Nuevo Centro», situado en la calle de la Arravalleta, donde tocó escogidas piezas en la noche del sábado una música popular, dicha calle se vió animadísima y con vertida en alegre paseo, luciendo sus tentadoras gracias y elegantísima indumentaria el elemento joven femenino de las clases humildes, digna competidora de la soldisient parisienne.

Se soltaron varias suertes de piro-técnica y á las once apareció para tomar parte en la alegre fiesta, la «Estudiantina Mahonesa», coreando varias de sus cantatas. La velada fué poetizada por los esplendores de la reina de la noche.

Mucha es la afición que estos habitantes demuestran por el noble ejercicio de la caza pues en el día de hoy solamente se ha expedido 22 licencias de cazas.

En el mercado de la Pescadería, se han expuesto hoy á la venta pública tres sirvías, de grandes dimensiones, cogidas en el interior del puerto, pesando cada una 27, 32 y 52 kilos, vendiéndose á los precios corrientes en la plaza.

Ha sido confirmado de real orden, el acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento de estas islas, eximiendo del servicio militar activo á los reclutas José García Oliveras, Miguel Carcasona Bernadas y Pedro Horrach Miralles.

La junta administrativa de consumos efectuada esta mañana, por supuesta introducción fraudulenta, ha tenido que aplazarse para otro día por falta de datos comprobativos del hecho.

La subasta para el suministro del pan á los establecimientos municipales de Beneficencia, celebrada esta mañana en las Casas Consistoriales, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

El Juez militar de esta provincia, cita, llama y emplaza á los padres del primer teniente don Santiago Bassola Olivar, fallecido en la isla de Cuba, para que en el plazo de 15 días se presenten en dicho Juzgado, al objeto de declarar en el exhorto que se instruye en el mismo.

Según los pronósticos vaticinados por el astrónomo Escolástico en la presente quincena, del 12 al 14 hará calor excesivo en las Castillas, Fuente de Leon y el Cantábrico, y asfixiante en Galicia, Portugal y Extremadura.

Día 15, nubarrones, relámpagos y alguna tronada al O., al S. O. y al S.

La «Gaceta» del día 10 publicó un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, por el cual se dispone:

1.º Que los expedientes de excepciones de mozos que se hallen apercitos al servicio de la Marina deben tramitarse y resolverse por la jurisdicción de Marina, así como los de relativos á los que sirven en el Ejército se tramitan y resuelven por la jurisdicción del ministerio de la Guerra.

2.º Que esta interpretación de las disposiciones legales que rigen en la materia sirva de regla á que atenderse en lo porvenir.

Una comisión, compuesta de los señores Martínez Contreras, Durán y Cárdenas, visitó el día 9 al ministro de Agricultura, con objeto de ponerse de acuerdo respecto á la forma en que han de efectuar el viaje á París, unidos á los obreros á quienes se lo costea el Estado, los diez que también han de hacerlo por cuenta de la Diputación.

El Sr. Gasset ofreció dar todas las facilidades posibles á dichos obreros, y prometió invitar á todas las Diputaciones y Ayuntamientos de las capitales de provincias para que sigan el ejemplo dado por la Diputación de Madrid.

«La Gaceta» publica una real orden concediendo de plazo hasta el 20 del corriente para adquirir títulos y residuos del 4 por 100. De estos títulos hay disponibles 1 millón 904 121 pesetas.

Acompañado de su Señora esposa llegó ayer de Palma el capitán de Infantería destinado á este Regimiento de Baleares n.º 2, D. Nicolás Hidalgo Fuxá.

También llegó á esta ciudad en el vapor-correo «Ciudad de Mahón» la familia del Sr. Aliaga, Comandante mayor del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2. Dámosles á todos la bienvenida.

El Banco de España anuncia para el 14 del corriente mes el primer sorteo de amortización del empréstito, á cuyo efecto se destinan 1 365 000 pesetas. Se amortizarán 180 títulos de la serie A, 70 de la B, 70 de la C, 20 de la D, 10 de la E, y 5 de la F.

Cotizacion oficial

Madrid 14 -4 t.

4 por ciento interior.	72'05
Idem Exterior.	78'75
Idem Amortizable.	86'30
Billetes Hip. Cuba, 86.	85'25
Idem id del 90.	71'40
Acciones Banco España.	505'00
Comp. Arrend. Tabacos.	418'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	26'75 á 26'95
Londres á la vista.	31'82 á 31'87
Idem á 60 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.	00'00	100'00
Banco de Mahon.	00'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.	105'00	00'00
Marítima.	00'00	95'00
Maquinista Naval.	00'00	00'00
Obligaciones Municip.	66'50	00'00

Mahon 16 Julio 1900.

Telegramas

El Bien Público

Acaba de recibirse en el Ministerio de Hacienda un telegrama anunciando que se ha firmado en París

un convenio entre los tenedores del Extremo español en la forma ya conocida.

El convenio lleva la condicion de que ha de ser aprobado por las Cortes.

Madrid 15.

El conde de Tureno se posesionará de su nuevo cargo mañana lunes.

Es muy probable que el marques del Portago no acepte la direccion general de Correos.

Madrid 15.

Paris.—Las fiestas del 14 de Julio han resultado brillantísimas.

Al revistar las tropas el presidente Mr. Loubet se dieron algunos gritos por parte de los nacionalistas originándose una colision de la que resultaron 5 heridos.

Madrid 16.

Las fuerzas del general inglés Dundle se han posesionado de posiciones importantes que ocupaban los boers, quienes se van retirando á la frontera del país de los basutos.

Dícese que el comando boer Dewet, amenazó dar muerte al expresidente del Orange M. Steing, que anunció querer retirarse. Los ingleses persiguen activamente las fuerzas dispersas de los boers y como medida de prevision ha sido aumentada la guarnicion de Pretoria.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 16.—7 m.

Fondeado «Menorquín» á las cinco y media sin novedad viaje de calmas.—Ginart.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Viage á Argel

El día 8 del próximo Agosto saldrá de Palma para Argel uno de los magníficos vapores de la «Isleña Marítima» para regresar á Palma el 14 de dicho mes.

Esta Compañía admite pasaje para la citada expedición á Argel, el cual podrá embarcar en este puerto para el de Palma el martes 7 del próximo Agosto en el vapor «Ciudad de Mahón» para llegar á Palma el día 8, día de la salida del vapor de la «Isleña Marítima» para Argel.

Los precios de pasajes desde Mahón á Argel y vice-versa en el viage anunciado y en los demás que deben efectuar los vapores de la «Isleña» en la presente temporada, serán los siguientes:

- 1.ª cámara. 40'00 Ptas.
- 2.ª cámara 27'00 »
- 3.ª (sobre cubierta) 17'00 »

Si la expedición á Palma para Argel ó de Palma á Mahón procedente de aquel puerto extranjero se verificase por vía de Alcudia, los precios desde Mahón á Argel ó vice-versa se á los expresados á continuación:

- 1.ª cámara. 35'00 Ptas.
- 2.ª cámara 25'00 »
- 3.ª (sobre cubierta) 16'00 »

Nota.—Se advierte á los señores pasajeros que para desembarcar en Argel es indispensable la cédula personal visada por el Sr. Consul francés y llevar en efectivo por lo menos diez pesetas cada pasajero sin cuyos requisitos no se permitirá el desembarque en Argel.—Mahon 16 Julio 1900.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Q. E. P. D.



D. JOSÉ M. A. SEGUÍ Y TALTAVULL

HA FALLECIDO

À LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY
À LA EDAD DE 21 AÑOS

Sus afligidos y desconsolados padres, José Seguí y Taltavull y María Taltavull y Pons; hermanos, Juan y Daniel; abuela materna; tíos; primos, y demás familia, al participar à sus amigos y conocidos tan sensible cuan irreparable pérdida, les ruegan encomienden à Dios el alma del finado y se sirvan asistir à su entierro que tendrá lugar mañana martes à las 8 y media de la misma.

Casa mortuoria, calle de Andreu núm. 22.

Mahon 16 Julio de 1900.

No se invita particularment .

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Buenaventura obispo y doctor y Adela viuda.

Santo de mañana.—Santos Enrique emperador y Camilo de Lelis confesor y fundador.

Cultos.—En el Carmen continúa el de voto y solemne Octavario consagrado à su excelsa titular la Reina del Santo Escapulario; mañana à las 8 y media Misa mayor solemne con sermón y por la noche los cultos del Octavario.

La Oración de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de S. Francisco de Asís, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 à 8 y media.

En la misma iglesia mañana Misa à las 7 con el rezo de la Sagrada Corona à la Purísima Virgen María, ofrenda del día 17 que los Terciarios mensualmente dedican à los fines de la Liga de Oraciones; à las 7 y media y à las 9 Misas en el altar de S. Antonio de Pádua; à las 11 repartición de panes à los pobres, como se verifica todos los mártires.

Visita à la Corte de María.—Mañana se hace à Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María.

Movimiento del Puerto

Entrados el 15

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».

De Ibiza, laúd «Las dos Rositas», patron Vicente Marí, con 5 tripulantes y efectos.

Idem el 16

De Puerto Colom, balandra de recreo «María», patron Antonio Bosch, con 2 tripulantes; 4 pasajeros y lastre.

Despachados el 16

Para Palma, la balandra anterior.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer à bordo del vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Jaime Jaume; un señor capitán y su señora; una señora y cuatro hijos mayores; Francisco Calafell; Bernardo Victor; Guillermo Bas; Nicolás Gelabert; un señor oficial; un contramaestre; Pedro Mir; María Moragues; un artillero; dos soldados; Carmen Vidal; Senen Battle; Gregorio Serra; Sibille; Francisco Mercadal; Ernesto Soler; Jaime Gomila; Antonio Canibell; Sebastian N. y un hijo; Catalina Torres; Margarita Gil; Salvador Agueda; Francisco Horaeh; Francisco Seguí, y Pedro Pizá.—Total 35.

Pasajeros salidos la propia mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA

D. Salvador Climent; Simon Frau; Apolonia Oliver y sirvienta; Lorenzo Más; Antonia Perelló; Rita Anglada; José Coll; Antonio Pons; un individuo de tropa; Gabriel Más; Mario Payeras, y José Masot.—Total 13.

PARA BARCELONA

D. Salvador Fradera; Margarita Vives, criada y un hijo; Juan Mesa y señora; Pablo Gimenez; Antonio Vidal; una viuda de un capitán y un hijo, un individuo de tropa; Luis Anglada; José Comas; Elisa Ballester; Carmen Bonet; Rosa Madreras; Feliciano Gonzalez; Jaime Masian; Gabriel Juanico, y Bautista Chorro y esposa.—Total 21.

Imp. de M. Parpal

El rabioso dolor de muelas cariadas



Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento.

De venta en Mahon: Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6; y principales farmacias y droguerías, à 2 pesetas pote.

TOS. CATARRROS BRONQUITIS. TISIS PERLAS ANTISEPTICAS SOL

Depósito: farmacia Sol: Córtes, 226.—Barcelona.

El edificio permanente de baños

está abierto al público bajo los precios siguientes:

A la cuesta larga y cuesta d' en mitx de 6 à 7, una peseta incluso el bote.

Al apostadero de los vapores, 1'17. Sin bote à la misma hora, 0'80.

Todas las demás horas à las dos cuestas, 0'50 incluso el bote.

Al apostadero de los vapores, 0'67. Sin bote, 0'40.

Despacho en la calle del Comercio núm. 6, ó en los mismos baños.